

政法干警专项挂职磨砺本领服务群众 在赋能基层善治中练就“铁肩膀”

本报通讯员 张宁
本报记者 张兆勇

如何为基层善治源源不断地注入新鲜血液和持续动能?我市在去年启动了为期三年的推进社会治理现代化专项挂职行动,每年选派一批政法系统优秀年轻干部赴镇(街道)挂职,助力市域治理的“新引擎”。

“叠加式”创新,市域治理再提速

自2020年确定创建第二批全国市域社会治理现代化试点城市以来,镇江在全省率先出台《城乡网格化管理服务实施细则》,创新开展社会治理现代化先进镇(街道)、村(社区)建设。

“开展专项挂职,既有加强和创新基层社会治理的现实考量,也是我们深化巩固教育整顿成果,锤炼过硬队伍的重要举措。”市委政法委员会相关负责人介绍。

去年7月,大港街道“安港反诈宣讲

团”成立。这支由社区民警、网格员、志愿者等组成的人民反诈“吹哨员”队伍,利用晚上、周末走进电诈高发小区集中“扫楼”2000余户,深入园区80余家企业、对内部分行政、财务管理等岗位人员开展“一对一”宣讲。

“走到居民家中、企业面前来反诈,我们的诚意打动了很多人。”市公安局挂职干部、“安港反诈宣讲团”牵头人陈蓉说。宣讲团成立以来,大港辖区电信网络诈骗案件发案率同比下降13.8%。

“心头事”入手,提升群众幸福感

加强和创新社会治理,必须从基层群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手。

“这么多年终于修剪了,一栋楼都敞亮了!”近日,家住丹阳云阳街道朝阳新村社区的吴师傅心情格外好。此前,小区内一棵大树遮挡光照,还导致楼上楼下积压多年。社区微网格员通过“网格员+居民代表”协调会,与相关部门一

起动之以情晓之以理,树主人终于同意修剪树枝。

妥善化解矛盾,是云阳街道“精网微格”培育出的基层“善治之花”。据市中级人民法院挂职干部鲜东航介绍,去年底,云阳街道网格员开展巡查服务知晓率达80%,相较年初提升了11.7个百分点。“有事找网格员”正在成为居民共识。丹阳丹北镇是传统经济强镇,各类市场主体面广量大,抗风险能力不一。市司法局挂职干部王勇军协调相关专家、律师,组织开展风险防控法规进企业、专题讲座等活动,从公司架构、股权设计、合同等方面入手,帮助企业进一步提升合规经营水平,增强抗风险能力。

为民服务解民忧,身体力行促发展。挂职干部正成为镇江市持续擦亮“镇法同行,助企惠民”服务品牌的最好代言。

“沉浸式”历练,磨砺服务真本领

经风见雨才能练就知重负重的“铁肩

膀”。参与挂职的干部中,“85后”、“90后”占绝大多数,“小年轻”能够经受住“大考验”。

市公安局挂职干部姜志鸿到岗之初恰逢句容突发疫情。他即刻投入“战斗”,第一时间组织落实信息摸排、核酸检测、人员管控等措施,确保一域安宁。

坐在办公室里碰到的都是问题,下去调研看到的都是办法。动员会上,挂职干部照例收到一份“作业”——开展社会治理专题调研。

“一段时间的调研下来,我最大的感触就是依靠群众、发动群众。”市检察院挂职干部游若望在新区丁岗镇启动“党建引领未梢疏通工程”试点,积极发动“五老”、民兵、乡贤等各方力量,组建了一支200人左右的“东乡伢叔”队伍,一年即化解矛盾纠纷97件,90%以上的纠纷实现“不上交”。挂职干部全身心投入,“沉浸式”历练,实现了基层社会治理水平、政法干警能力素质的“双提升”。

直播预告:今天15:30

相约“云上”见证“青春仪式”

本报讯(记者 曹源)14岁是青春的起点。为了帮助学生迈好“青春第一步”,5月24日下午,我市举办镇江市“四仪”教育示范观摩活动——14岁青春仪式。届时,镇报集团将在“云端”直播,邀请广大市民相约“云上”,见证青春启航。

本次活动由市文明办、市教育局、共青团镇江市委员会共同主办,镇江市外国语学校承办。活动以“青春启航 强国有我”为主题,在“回忆童年”“绽放青春”“逐梦未来”三个篇章中“秀”出青春的风采。

活动安排了“心灵对话”环节,家长将道出对孩子的殷殷期望,孩子也将对父母说出“藏在心里的话”。青年学子还将携手走过“青春门”,奔向青春与梦想。

据了解,青春仪式重在引导学生感悟青春、赞美青春、追求青春的价值,进一步形成正确的世界观、人生观和价值观。当前,“四仪”教育在我市各校常态化开展,“四仪”教育以7岁、10岁、14岁、18岁为节点,开展入学仪式、成长仪式、青春仪式、成人仪式等主题活动。



敬请锁定“今日镇江”APP、“最镇江”视频号,今天15:30,共同见证青春启航。

千架无人机亮相国风集体婚礼 点亮茅山“夜经济”文旅消费添活力

本报讯(潘雪芹 陈瑶 滕庆海)“5·20”谐音“我爱你”。5月20日,在这个特殊的日子里,茅山景区举办了“福地茅山 星空婚礼”中国第一场无人机集体婚礼主题活动,吸引4000余名游客驻足观看。

当天下午3点30分,11对新人身着传统礼服,在茅山景区祈福墙上写下爱情誓言,签下一生一世的承诺,随后开启浪漫美好的“花车巡游”之旅。新人们前往崇禧万寿宫体验道教婚礼,婚礼现场,汉服、道袍交相辉映,构成了一道独特的风景。婚礼结束后,新人们还共植红豆杉,栽下美好的“祝福”。“非常开心今天在茅山景区参加集体婚礼,第一次接触道教婚礼,感觉很庄重,仪式感非常强。”新人殷敏说。

这场浪漫的集体婚礼,还迎来一对新婚夫妇,圆了他们一直没有办婚礼的遗憾,给他们的婚姻生活再添一段珍贵而美好的回忆。“我和老伴是自由恋爱,从1973年起相识、相知、相爱,一直过得很幸福,唯一的遗憾就是从来没有穿过婚纱、办过婚礼,女儿从网上看到活动宣传后给我们报了名。”来自南京68岁的叶阿姨喜极而泣,“道教婚礼办得很好,在这么多人的见证下,感觉好幸福。”

傍晚5点,在楚王涧露营片区,“露营+烧烤”开启集体户外婚礼“夜模式”。景区精心布置了露营休闲区,烘托出“5·20”星空浪漫婚礼氛围,在此区域的新人们可参加品尝美食、欣赏乐队表演、手工DIY、品福茶等休闲互动。“活动现场有激情四射的乐队表演,令人垂涎的烧烤美食、超级震撼的无人机演出,还有茶艺表演和现代工艺仿古法酿酒展示等。”茅山景区营销中心总经理赵厚春表示,通过形式多样的活动,点亮了茅山夜空的“美”与“魅”。

艺术与技术碰撞出浪漫的花火,用“爱”点亮夜空。晚上7点40分,在崇禧万寿宫大殿内,1000架无人机腾空而起,开启首场以“浪漫星空 向全世界宣告我爱你”为主题的无人机光影秀。无人机在空中连续变换色彩和队形,摆出各种造型和创意图案,展示了福地茅山文化旅游特色。“第一次近距离观看无人机演出,半个小时的演出太震撼了,这趟旅程不虚此行。”来自安徽芜湖的沈慧君告诉记者,自己和朋友一行三人白天还游玩了茅山景区、康缘养生谷,品尝了茅山老鹅等特色菜。“句容的景点众多、旅游资源丰富,是游玩的好地方。”

挖呀挖呀挖,发掘更多镇江宝藏美景 “藏不住”的拍照打卡地“2.0版”上线

本报讯(记者 朱晶晶)“钟灵毓秀的镇江城,只为等你来”“满眼风光是镇江”……前段时间,镇报集团推出首期《镇江这些拍照打卡地藏不住了》微视频,备受读者、网友喜爱和认可。初夏风景,美不胜收,镇报集团记者继续搜集、整理了近段时间深得网友喜爱的拍照打卡地并实地拍摄,快跟着镜头一起来探秘吧!

京江路旁的大片金鸡菊正在盛放,远远望去,像是在大地上打翻了调色盘。拍摄时,用花海做前景,增加画面的纵深感;空间感;伯先路镇江商会旧址是一栋民国风的建筑,借用旧址里颇有年代感的车辆和铁门做背景拍摄,氛围感十足;位于四平山路的宜园古色古香,行走在园内葱郁的绿道上,巧妙运用光线,拍出“盛夏光年”之感。

快跟记者一起去打卡吧。扫一扫微视频二维码,惊喜“彩蛋”在等你!关注“LOOK镇江”视频号,转发、点赞《镇江这些拍照打卡地藏不住了II》微视频,并在评论区说出感受,或者推荐你喜爱的拍照打卡地,有机会获得价值200元购书卡一张。



视频制作 李嘉斌 朱晶晶

党建领航 网格聚力 服务惠民 正东路街道以“小网格”编织“大服务”

本报讯(陈璇 夏琰 林兰)“命悬一线之时,幸亏有你的帮助,我才能转危为安。你真是全心全意为人民服务的基层好干部!”近日,枫林湾小区居民李春兰来到正东路街道宝塔山社区,向社区工作人员吴倩颖送上锦旗,再三感谢。

今年2月,李春兰在学府华庭附近遭遇车祸,重伤倒地。吴倩颖正好路过,立即呼叫救护车、帮助联系家人、打电话报警并手机拍照取证。救护车到了以后,她还帮医护人员把李春兰抬上车并随车前往医院。直到家属赶来,李春兰脱离危险,吴倩颖才悄悄离开。

吴倩颖是正东路街道众多网格员中

的一个。正东路街道党委书记姚奇峰告诉记者:“街道党工委坚持党建引领,积极探索基层社会治理模式,将‘上面千条线,基层一根针’转变为‘上面千条线,基层一张网’,充分发挥网格员作用,有效提升精细化管理和精准化服务水平,不断提升基层群众的获得感、幸福感、满意度。”

夯实组织架构,发挥网格“大能量”。记者了解到,正东路街道以“微小时”划分网格,坚持支部建在网格上,将街道7个社区划分为43个网格,按照“1+1+N”团队形式,即1名社区党员干部+1名网格员+N名志愿者,“属地化”统筹管理。由各社区对网格员进行岗前培训和

业务指导并发放工作证,明确网格员职责。完善“街道党工委+社区党组织+网格党支部+网格员”四级组织体系,将党建与社会治理、安全生产、民生保障等各项重点工作有机结合,着力形成“小网格”编织“大服务”的党建工作格局。

优化服务方式,疏通基层“细血管”。正东路街道建立网格微信群,作为日常交流平台的“神经系统”;发挥网格员“铁脚板”优势,每周安排线下入户走访,征集意见,形成“微心愿”清单。组建网格员志愿服务队伍7支,经常性开展法治宣传、隐患排查、矛盾化解等志愿服务。近年来,网格员们共收集集

见36条,认领微心愿32个,开展党员志愿服务28次,受益群众3500余人。

突出形成合力,转好民生“小齿轮”。近日,宝塔山社区第五网格网格员欧红梅在日常巡查中发现塔山路8号二楼有居民在楼道放了个鞋架。为了消除安全隐患,她及时联系户主,对他警示教育宣传。记者采访获悉,正东路街道充分利用网格力量,全面推行网格员“亮身份、亮形象、亮承诺、亮责任”,对街道45个小区1347个楼道全部张贴网格信息公示牌,让居民找得到人、办得成事,实现基层党建网和社会治理网“双网”融合。今年以来,网格员成功调解矛盾纠纷50余起,居民满意率达100%。

京口经开区老少携手 学习二十大精神

本报讯(朱琳 何亚洁 继续)近日,京口经济开发区关工委牵头,上埭村、李华社区、左湖村联合举办“老少心向党,奋斗新征程”主题教育宣讲。辖区青少年和“五老”等50余人在李华社区多功能校外辅导站倾听退休教师徐银敬的宣讲。

本次宣讲紧紧围绕党的二十大精神,用通俗易懂的语言,结合青少

年学习生活实际作了深入浅出的阐述,语言风趣,故事精彩,在场的听讲者耳目一新。热情洋溢的宣讲赢得了阵阵掌声。

京口经开区关工委相关负责人表示,宣讲不仅增进了大家对党的二十大精神的了解,还进一步激励我们筑牢信仰之基,把稳思想之舵,砥砺前行,增长本领,为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗。

中山路小学“第二课堂” 彰显“仁章”大思政特色

本报讯(孟盈 继续)近日,市中山路小学三年级学生十岁成长仪式举行,该校500多名师生参加活动。

据了解,三年级十岁成长仪式是中山路小学仪式教育传统课程,至今已举办了30余次,给每一届“中山学子”留下了一段难忘的童年回忆。本次活动继续突出“仁章”大思政以党带团、以团带队的传统,通过不断完善“仁章”大思政体系,彰显“大资源”“大队伍”,构筑形式多样、内容丰富的“第二课堂”的特色。

活动横向联动,优化“大队伍”,汇聚育人合力。本次成长仪式由学校三年级组牵头,听取孩子与家长的心声,结合多方建议、精心策划。活动参与面广,除学校的师生,还有家长和来自江苏大学的师生参与,切实做到学校、家庭、社会之间有效配合联动,实现协同育人效应。

活动还纵向融通,完善“大资

源”,建好学习平台。本次成长仪式在江苏大学举行,充分发挥了活动式、情境式、体验式的环境育人作用,能唤起小学生心中对知识的渴求,对未来的期望。活动层次清晰,从年级层面传唱红色歌曲,到班级层面以生动、活泼的形式吟诵红色经典,再到个人穿过“成长门”、签名纪念,涵养了少先队员的“家国情怀”。当天下午,孩子们还参观了江大图书馆、校史馆、农机文化展示馆,感受这座百年学府深厚的文化底蕴和开拓进取的创新精神。

活动更融合共生,聚起“大能量”,筑牢了思想堡垒。除了传统的十岁成长仪式上的师生发言、校长寄语、家长祝福,活动还邀请了江苏大学团委的老师和优秀学子发言,为成长仪式多方注入“正能量”。特别是江苏大学优秀学子的发言,给小学生们树立了身边可敬、可亲、可爱的榜样。

京口人社综合服务大厅 办结率满意度达“双百”

本报讯(赵衍 林兰)记者近日了解到,今年以来,京口区人社局综合服务大厅共接待办事群众1.5万余人次,办结率、满意度均为100%。

京口区人社局局长夏雷说:“近年来,京口人社持续深化放管服改革,加速推进窗口服务数字化建设……让数据‘多跑路’、群众‘少跑腿’,为群众提供更高效、更便捷的窗口服务。”

京口区人社综合服务大厅于2021年12月获评全国优质服务窗口,近年来,京口区人社局全力擦亮这一金字招牌。通过推进人社业务“打包办”“提速办”“简便办”,实现70%人社业务综窗办理,80%事项立等可办,90%事项“最多跑一次”。窗口办件均耗时由10分钟左右减至2分钟左右,群众等待时间由30分钟左右减至10分钟左右。

京口区就业中心主任庄严告诉记者:“为实现更高质量充分就业,京口人社不断优化基层人社窗口服务,在重点社区打造一批标准化、精准化、数字化的‘家门口’就业服务站,让群众感受‘就在身边’的幸福感。”



规范计量行为

5月23日,京口区市场监管局四牌楼分局对辖区内农贸市场在用电子秤进行专项检查,进一步规范商家计量行为,让老百姓的“菜篮子”和“米袋子”拎得更放心。 王呈 朱旋 摄影报道

